

加快建设中国科技城和西部现代化强市

——学习贯彻市委七届五次全会精神

改革创新 点燃科技城超常发展新引擎

创新驱动发展瓶颈如何强力突破？

本报讯(记者 赵焯)昨(9)日,解读市委七届五次全会精神第三场新闻发布会上,科管委经发局副局长张朝双就下一步我市如何深化拓展全面创新改革,营造创新环境,激发创造活力,进行深入解析。

2015年,党中央、国务院确定四川依托成都绵竹开展全面创新改革试验,着力破除创新发展的瓶颈制约。三年来,全创试验取得显著成效,我市科技创新能力显著提升,创新创造环境更加优化。

张朝双列出一项项成绩单:2017年,全国首批推广的13项全创经验,绵阳占2项。2018年,四川推广21项全创经验,绵阳总结提炼7项、参与5项,数量居全省第一,军民融合重大制度性改革经验均由绵阳贡献。2017年,科技创新综合水平指数达到70.64%,相比2015年提升2.36个百分点。创新投入指数位列全国第8位,是西部唯一进入全国前十位的非省会城市。全市军民融合产业总产值占规模以上工业总产值比重超过50%,R&D占地区生产总值的比重达7%,均居全国前列。

张朝双介绍,“我们首先要高质量完成全创试验任务。聚焦国家授权改革事项,聚焦军民融合,聚焦地方经济社会发展,坚持问题导向,拓展改革思路、创新体制机制,聚力‘9张清单’,逐一挂号建账、挂图作战,确保按照国家要求在2019年底圆满完成各项改革试验任务。”

在推动重点领域关键环节实现突破方面,张朝双透露,我市将着力培育创新主体,创新企业评价机制,深化科研院所改革和国企改革,支持企业加大创新投入,提升以企业为核心创新主体地位;提升院所、高校技术研发能力,推动军地联合争取更多国家科技重大专项、国家标志性重大项目布局绵阳。着力优化创新生态,加快培育军民融合科技、法律、知识产权等服务机构,提升现有创新平台市场化水平;争创军民融合金融综合改革创新试验区,构建军民融合专营化、特色化、系统化金融服务体系;建设国家知识产权示范城市,壮大创新孵化载体。着力提升创新活力,推进高校院所职务发明知识产权归属和利益分享制度改革,开展科研人员激励计划试点,赋予科研单位更大的人财物支配权,构建综合性、全覆盖、科学高效的科研人员激励政策体系;推动建立更加科学规范的人才评价体系。

“我们还将继续总结推广一批经验成果。”张朝双告诉记者,主要着眼破解制约创新驱动发展的突出矛盾和问题,挖掘重点领域改革亮点,激发创新发展新动能,努力在军民融合金融服务创新、人才联合培养、中介服务组织建设和国防科技成果解密解密、民营企业军工能力提升等领域探索实践,总结提炼一批可复制推广的重大经验成果。同时,深入开展国省批复的全创经验复制推广工作,不断释放改革红利,培育经济社会发展新引擎。

军工单位科研院所潜能如何加快释放？

本报讯(记者 李桥臻)我市国防军工单位、科研院所众多,军工资源富集,在科技城超常发展中,我市将如何加快释放军工单位和科研院所的潜能?昨(9)日,在解读市委七届五次全会精神第三场新闻发布会上,科技城管委会综合办副主任罗猛就此进行了详细解读。

受制于军地两种管理体系、军工与地方产业体系相互独立等问题,我市在军地协同推进军民融合深度发展方面成效还不明显。罗猛直言,“一方面,在管理体制上仍然需要国家进一步加强顶层设计;另一方面,在工作机制上仍然需要军地院地进一步建立健全协同高效的组织管理体系、工作运行体系和政策制度体系。”

目前,市委成立了军民融合发展委员会,把在绵重点国防军工单位、高校、军民融合骨干企业作为成员单位,形成了军地院地统筹推进军民融合深度发展的组织领导体系。此次市委七届五次全会作出的两个《决定》,明确提出要进一步健全军民融合组织管理、政策支持、要素投入、激励保障等体制机制。

“为满足军地院地需求对接,我市将进一步强化军地院地常态对接协调,定期或不定期召开市委融委全体会议、市委融办工作会议,重点研究军民融合发展的方向性、战略性重大问题,推动落实军民融合项目建设等工作。”罗猛透露,“同时,还将经常性举办针对在绵大院大所大企的信息发布会、项目对接会,促成实质性项目合作,真正构建起常态化需求对接平台。”

“针对军地院地规划脱节和军民融合支持政策少、落实难的问题,我们建立了军地院地规划联动机制,由军地院地共同制定军民融合领域的发展规划、支持政策,构建起军地院地联合制定实施军民融合规划政策的工作机制。罗猛提到,“特别是在制定实施支持军民融合发展的国防保障、成果转化、人才激励、产业发展等方面政策,提高各方参与军民融合的积极性,提高相关政策文件的针对性和可操作性,确保相关政策措施全面得到落地落实。”

此外,为实现军地院地项目共同促进,将进一步完善重大国防项目配套体系,主动发现、培育、运用可服务于国防和军队建设的前沿尖端技术,最大限度实现民为军用。推进与央属军工集团战略合作,争取更多国家重大科技专项和军民融合重大项目在绵建设。围绕军民融合高技术产业重点领域,依托在绵国防军工单位,共同打造具有核心竞争力的军民融合大企业大集团。

“必胜信心”注入“超常动力”

机遇重大

中央、省上高度重视,为我们深入实施创新驱动、军民融合发展战略,推进科技城超常发展提供了重大机遇、增强了必胜信心。

今年2月,习近平总书记来川视察时专门就绵阳科技城建设和军民融合发展作出重要指示。

省委书记彭清华5月24日来绵调研时强调“要把绵阳科技城这个金字招牌擦亮叫响”。

省委十一届三次全会审议通过的《关于全面推动高质量发展的决定》中明确提出“推进中国(绵阳)科技城超常发展”。

.....

蹄疾步稳

建设绵阳科技城,是党中央、国务院作出的重大战略决策。经过18年的努力,科技城初步走出了一条依靠科技创新推动产业发展、助力经济增长、保障国防建设的路子。

今年上半年“成绩单”

- ◆ 科技城实现GDP786.76亿元、增长9.5%
- ◆ 第二产业增加值396.77亿元、增长9.7%,规模以上工业增加值增长10.7%
- ◆ 第三产业增加值389.98亿元、增长9.2%
- ◆ 全社会固定资产投资总额537.26亿元、增长17.6%
- ◆ 社会消费品零售总额401.43亿元、增长12.5%
- ◆ 各项主要经济指标保持较快增长
- ◆ 科技城综合实力持续增长

“三大突破”驱动“超常发展”

在军民融合发展上实现新突破

着力加强重大国防项目建设服务保障
着力创新军民融合体制机制
着力推动军地资源共享
着力强化军民科技协同创新
着力壮大军民融合产业集群

在科技城集中发展区建设和园区发展上实现新突破

加快建设科技城集中发展区
着力推进产业园区发展

在创新驱动发展上实现新突破

培育创新主体
营造创新生态
激发创新活力
壮大新兴产业

以超常的信心决心、超常的思路举措,加快把科技城打造成为创新驱动发展的试验田、军民融合创新的排头兵和西部地区发展的增长极

集中发展区和园区建设如何快速推进？

本报讯(记者 黄小芹)科技城集中发展区作为中国科技城超常发展的核心载体,我市将如何快速稳步推进集中发展区和园区建设?昨(9)日,在解读市委七届五次全会精神第三场新闻发布会上,面对记者的提问,科技城管委会军民融合办主任朱先凯对此进行详细解答。

朱先凯介绍,我市按照“统一规划、分步实施”的原则,坚持“生态打底、科技为魂”的建设总要求,我市着力把集中发展区打造成为“生态至美、科技至伟”的绿色低碳、宜居宜业、产城一体的现代科技新城。目前,5平方公里核心启动区基本建成,30平方公里核心区主体框架初步形成。计划到2020年,30平方公里核心区基本建成,100平方公里集中发展区主体框架基本形成。

市委七届五次全会提出,集中发展区建设要按照“建设新区,完善组团,提升基础”的建设思路和“项目引领,产城并进,全面提速”的要求,加快建设科技新区、产业新城和城市新区。“以全会精神为指引,各主体责任单位将通力协作,全力推动集中发展区建设再上新台阶,实现新突破。”在朱先凯看来,下一步,集中发展区建设需要在紧盯目标任务不动摇,强化工作推进协调机制、全力加强要素保障服务强力推进问题整改落实等四个方面,深化举措、狠抓落实。

集中发展区建设是科技城超常发展的核心载体。朱先凯表示,“我们将以高度的政治自觉,全面准确地贯彻落实市委七届五次全会精神,按照市委主要任务,围绕集中发展区现场调研指示精神,对照6月20日到集中发展区现场调研指示精神,对领导目标、查找问题,以超常的思维、超常的举措,加快推进基础设施和产业项目建设,确保各项年度任务圆满完成。”

朱先凯透露,集中发展区建设领导小组各专项工作组将在已建立的协调机制和工作例会基础上,围绕项目实施,加强调研指导和统筹协调,对需市级层面解决的共性问题、重大问题,及时形成工作建议。同时,属地政府、市级部门、平台公司也将进一步强化横向协同、纵向联动的工作推进机制,形成更加强大的工作合力。

在强化要素保障服务方面,朱先凯提到,在加大拆迁安置工作力度的同时,市级有关要素保障部门也将抓实土地调规、报征组卷、上会审批、涉铁对接等具体工作,为项目建设提供用地条件和施工工作面,保证各项项目顺利推进。

不仅如此,还将坚持问题导向,针对资金筹措、拆迁安置、工程建设等关键环节中存在的突出问题,进一步强化责任落实,细化具体措施,明确工作时限,以钉钉子精神,切实推动问题解决,保障建设顺利推进。

同时,按照“区域集中、产业集群、开发集约”的要求,大力实施“园区千亿工程”,以“一核多园”为载体,通过进一步简政放权、推进市场化改革等,提高园区产业承载力,加快产业项目建设,着力构建园区建设新格局。